

吕梁改革创新再出发

改革创新 奋发有为

改革创新激发活力 奋发有为勇于担当

——孝义市“改革创新、奋发有为”大讨论进行时

文/武妹君 张世川 张丽妍 图/赵泉 武斌

进入新时代,开启新征程。全省“改革创新、奋发有为”大讨论开展以来,孝义市以大讨论引领全年各项工作谋篇开局,广泛开展学习革命、思想革命、工作革命,努力实现理念的大提升、本领的大提升、作风的大提升,推动全市广大党员干部群众思想再解放、改革再深入、创新再发力、开放再提质、工作再抓实,奋力进军全国县域百强第一方阵。

改革创新天地广,奋发有为正当时。孝义市聚焦实施“一个行动”、开展“一场调研”、解决“一批问题”、出台“一批政策”、表彰“一批先进”等“五个一”工作举措,把从严从实的要求和态度贯穿始终,着力在“六个破除”“六个着力”“六个坚持”上取得实效。大讨论走进田间地头、走进厂矿车间、走进群众心坎,在全市上下扬起解放思想、对标一流、开拓创新的奋进之帆,激起了重整行装、求真务实、勇往直前的强大正能量。孝河大地,“改革创新、奋发有为”大讨论正在进行……

南阳乡 三驾马车促发展 两大版块亮名片

南阳地处市域西部山区,是孝义西出陕甘的大门,被誉为建材耐材之乡。近年来,南阳乡以保障和改善民生为己任,在深化农村改革和生态环境攻坚上双向发力,在奋力推进经济转型和全力维护安全稳定上做下苦功,迈出了坚定有力的步伐。在“改革创新、奋发有为”大讨论的带动引领下,南阳乡充分发挥生态环境、交通区位、产业基础、资源禀赋四大优势,以党建统领全局,将在做实经济扩容、打造农业版块、推进生态环保、保障改善民生上迈出新步伐。

建材、耐材、新能源是南阳乡经济发展的三驾马车。依托丰富的建材资源,南阳乡将着手技术创新,支持中兴水泥提档升级,使其产品立足吕梁,走出山西,走向全国。耐材企业规模不大,但却有船小好调头的灵活,对大浪淘沙留下的8户企业,坚持一企一策,全力支持,引导企业家走出去,对接最权威的专家,学习最先进的技术,引进最优秀的人才,生产最尖端的产品。

南阳地理位置优越,是风力发电等新能源项目的理想选址。据南阳乡乡长刘健介绍,“随着中船重工海为新能源公司200MW一期25MW风力发电项目的开工建设,新能源产业

已起步开局,今年将继续对接有投资意向的风电项目,成熟一个,签约一个,建设一个,做好新能源项目的储备,鼓励中船重工扩大规模,上马二期,把南阳建设成以中船重工为核心的新能源基地。”

“让植树成为南阳的一种情怀,一种习惯,让绿色成为南阳最靓丽名片。”南阳乡立足于矿区治理,打造生态农业版块,以340省道以南的后活丹村为中心,对已复垦的1309亩土地进行整体规划开发,农业区以种植中药材、冷凉山区农作物为主;林业区融入国营林场建设生态旅游天然氧吧;牧业区辐射沿山牧业肉牛养殖基地和温家庄鑫利源生猪养殖合作社,力争使资源变资产,资产变股金,农民变股民。

同时,以山西一果食品有限公司为主打,以相王矿区为中心,投资1亿元,规划上马万亩优质核桃标准化种植基地项目,举全乡之力、集全乡之智,打造该市乃至全省的核桃林经济培育产业的龙头示范基地。

大讨论承载着人民对美好生活的向往。南阳乡将以积极向上的干劲、敢闯敢试的拼劲、不懈奋斗的韧劲,主动求新,勇于担当,进一步打造南阳新优势新动力新形象。



南阳乡达苏村晋膳香杂粮加工有限公司生产的小杂粮

南阳乡中兴水泥提档升级

阳泉曲镇 热身提气大讨论 百尺竿头争一流

3月18日上午,在位于孝义市阳泉曲镇碾头村的村委大院内,一场主题为“改革创新、奋发有为”的理论宣讲活动正在举行。这既是该镇深入落实市委以“改革创新、奋发有为”大讨论牵引全年工作开局的重大举措,更是一次继承和弘扬先辈马佩勋革命精神的灵魂洗礼。

“‘改革创新、奋发有为’大讨论活动真是提振人的精气神啊!我们乡镇将结合自身实际,继续做优做强耐材园区、构树产业园区两大经济引擎,聚焦改革创新、园区建设、民生改善、社会治理四大重点任务,全力打造幸福绿色活力阳泉曲”据该镇党委书记张恒伟说。

把保障和改善民生作为根本出发点和落脚点,着力补齐人居环境、生态环保等民生短板,倾力保障就业、教育等民生底线,让发展指标体现更多的幸福指数,让发展成果有更多的民生含量。2019年,该镇将铺开文化广场扩建工程,为镇区群众提供舒适的休闲活动场所;投资300万元,高标准完成覆盖镇政府、中小学、职能站所及沿街门市的5万平方米集中供暖工程;铺开并完成循环线禅房头至克段道路修复工程,铺开循环线柏子沟至西河底段修复工程,从根本上解决群众出行难问题;铺开并完成兑镇河阳泉曲段生活污水收集、处理项目。

民生是最大的政治,保障和改善民生没有终点。据张恒伟介绍,阳泉曲镇在2018年组织437人参加劳动力培训,60人参加吕梁山护工培训的基础上,还将进一步扩大培训就业,并成立阳泉曲镇护理护工就业服务中心,为居民提供组织培训、帮助就业、法律维权、跟踪指导等服务,做好稳定就业“后勤保障”工作。

充分发挥资源禀赋和行业基础优势,阳泉曲镇将以推进耐材产业集中发展区、构树产业示范区“两区”建设为统领,整合耐材企业,引导集群发展。同时,坚持保护环境与发展经济并重,有效利用铝矿废旧复垦地发展种植业,持续推动构树产业“扩面、延链”工作和“辐射、带动”效应,同步推进经济发展与生态文明建设。

“今年继续在铝矿废旧复垦地新栽植构树3000亩,确保高产杨树面积达5000亩以上。种植优质玉米、高粱等3000至5000亩,上马2万吨构树饲料加工厂,打造优质牧草基地。引导众得利奶山羊养殖合作社发展壮大,采取‘公司+农户’的模式,带动家庭养殖200户,并做优做强羊奶、羊肉制品加工、销售等产业,打响‘阳泉曲构树羊’品牌”,张恒伟说,阳泉曲镇将以“改革创新、奋发有为”为契机,打造“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”乡村发展蓝图!



兑镇镇杏野砂锅

兑镇镇 改革创新不停歇 奋发有为谱新篇

随着“改革创新、奋发有为”大讨论活动进行地如火如荼,兑镇镇也紧紧抓住,扎根乡村振兴主战场,瞄准问题、差距,以改革为动力,以创新为手段,聚焦项目建设、农业提质增效、美丽乡村建设、矿区生态治理、平安兑镇创建等重点任务,谱写山区资源乡镇转型发展新篇章。

打造一支“五最队伍”。通过大讨论更好地解决各级干部全局性思维不够,落实能力不强,攻坚克难不足的问题,努力打造一支党性最强、作风最正、业绩最佳、做事最净、形象最好的镇村两级党员干部队伍;深入开展“五个看齐”,充分激发广大党员干部的积极性、主动性、创造性,切实把工作和发展的新标杆立起来,形成你追我赶、争先先进的浓厚氛围。看齐优秀村,看齐好干部,看齐先进地区,看齐知名企业,看齐民生亟需。以榜样典型的效应,激发全体镇村干部干事创业,涌现出更多的典型榜样,实现整体提升。

深化乡村振兴战略,兑镇镇主动对标“五个一流”,因地制宜,探索实践乡村振兴好模式,不断提升农业农村现代化水平,实现农业更强、农民更富、农村更美。同时,坚持生态优先、绿色发展,以生态文明建设牵引高质量发展。

“对标浙江千万工程,全面启动新一轮美丽乡村建设;对标富平柿子产业,不断提升‘牛心柿’的品牌影响力和知名度;对标武乡红色旅游,年内规划启动石践村报国亭改扩建工程;对标平定砂锅制造,支持野野砂锅建设中国砂器博物馆;对标大同地灾治理,铺开投资1.7亿元的水峪北山矸石生态治理和采煤沉陷区生态综合整治,打造兑镇镇生态治理精品工程。”兑镇镇镇长赵瑞敏说,兑镇镇将继续保持干事创业的士气、攻坚克难的勇气、开拓创新的锐气、蓬勃向上的朝气,凝心聚力、勤勉尽责,通过一项项任务的完成、一个个工程的实施,一件件实事的落实,赢得群众的支持和拥护。

振兴街道办 搭建平台聚资源 城乡融合留乡愁

搭建平台磁聚更多优质资源。聚焦大讨论总要求,振兴街道办事处围绕强化基层组织建设、发挥支部战斗堡垒作用,尽用现有立地优势,推动农业规模产业发展,用足农村改革政策,力促村级集体经济壮大,探索三治治理模式,助力乡村振兴战略实施。

对标落实高的标准、严的要求,把街道办11个村划分为两个片区,分别由东庄、刘家堡两个标杆作引领,在乡村振兴的主战场不断提升党员干部群众的创新力和事业心,并广泛借鉴省内外贴近乡村基层实际的经验做法,整体推动该街道办思想解放、改革深入、创新发展、开放提质、工作抓实;立足找准振兴街道办在该市进军全国百强第一方阵新征程中的位次,围绕基层组织建设焕发新动力,党员干部树立新形象,农村治理有新提升,产业发展实现新突破,重点工作取得新成效的“五新”目标总体工作思路,重点抓好项目建设、乡村善治、聚焦民生改善、聚焦农村改革、

加大农业产业规划,培育农村经济实体,让群众尽享改革成果。

城乡互融发展留住更多乡愁。今年,振兴街道办将继续实施乡村振兴战略,以此推动城乡融合发展。按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总体要求,集中力量打造乡村振兴示范村。

打造“一产+三产”融合示范点,积极推进农村产业改革,盘活农村“沉睡资产”,实施集约开发,促进集体经济持续健康发展。乡村振兴离不开产业的发展,也离不开人才的支撑。该街办还将坚持内培外引,培养农村骨干,团结商界翘楚,广纳社会贤达、创业精英和工匠能人。推进基层治理能力现代化,构建自治、法治、德治相结合的基层治理体系。同时,通过保护和活化古村落、旧祠堂、老书院,打造一批乡情馆和村史馆,让农村成为有故事、有人情味、能留住乡愁的地方。



振兴街道北辛安村兰耀肉牛养殖合作社



阳泉曲镇众得利奶山羊养殖合作社



驿马乡赵家沟村双龙岭种植养殖专业合作社,群鸭戏水

驿马乡 全域生态休闲游 宜居宜游美乡村

四月的驿马乡,空气中弥漫着春天的气息。在赵家沟村双龙岭种植养殖专业合作社,一群大白鸭正你争我抢地进食,时不时扑扇着翅膀跃跃欲飞。该合作社因地制宜,依托“家庭农场+沟域经济”的发展模式,矢志不渝地践行绿色发展理念,大力发展绿色农业经济,发挥绿色生态优势,促进群众增收致富。

今年,驿马乡以“改革创新、奋发有为”大讨论牵引全年工作开局,加快经济发展方式转变,发挥“绿水青山”优势,依托特色生态文化、民俗文化、红色文化扮靓美丽乡村,连片打造秀美乡村“全域”生态休闲旅游新线路,为乡村振兴、推广沟域经济模式奠定坚实基础。同时做好发展文章,做精民生之事,做深农村改革,持续打造沟域经济发展格局,壮大村集体经济,推进美丽乡村建设。

“‘改革创新、奋发有为’大讨论活动真是及时雨,今年我乡将继续完善义云峰、广继源生态休闲旅游项目

目的服务功能,同时,加快旅游基础设施建设,通过在重点转型项目中开展大型宣传活动,提升驿马乡旅游品牌的知名度,扩大市场辐射能力。”据该乡党委书记郝颖刚介绍,今后,驿马乡将持续推进作风建设,落实“一线工作法”,通过沉下去问百姓,解民生,帮助群众解决实际问题,提升农民的幸福指数。

随着“改革创新、奋发有为”大讨论活动的火热推进,该乡将加快压煤村庄搬迁进城进度,开展对空心村儿童、老人的“关爱工程”,保障农民土地权利、就业等民生重点;坚持把党的政治建设摆在首位,强化乡村振兴人才基础建设的政治引领,继续强化本土青年人才队伍建设,以此为带动,推动该乡各类基层党组织更好发挥创新引领作用。走出学先进,提能力,通过学习先进地区在党的建设、农村集体经济等方面的成功经验,拓宽干部视野,以改革创新思维,谋求各项工作取得新突破。